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موقعیت مکانی اندام های مختلف دستگاه گوارش لایه های مختلف دیواره معده                

نمایی از انواع حركات در لوله گوارش انسان

استوانه اى

نمایی از لایه های مختلف دیواره لوله گوارش )روده(

اسفنکترهای )بنداره( لوله گوارش را به ترتیب از دهان تا مخرج:
1( اسفنکتر جدا كننده حلق از مری از  نوع اسکلتی ارادی است. 

2( اسفنکتر جداكننده انتهای مری از معده )اسفنکتر كاردیا( از نوع صاف و غیر ارادی است.
3( اسفنکتر جداكننده انتهای معده از دوازدهه )اسفنکتر پیلور( از نوع صاف و غیرارادی است.

4( اسفنکتر جداكننده انتهای روده كوچک از روده بزرگ از نوع صاف و غیرارادی است.
5( دو اسفنکتر جداكننده انتهای راست روده از مخرج، درونی آن صاف و بیرونی آن از نوع اسکلتی ارادی است.

فصل دوم :  )گوارش و جذب مواد(

�نامهدرس

گفتار 1 )ساختار و عملکرد لوله گوارش(
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وضعیت برخی اندام ها جهت انجام مکانیسم های زیر )در مورد مکانیسم بلع، علت نیز توضیح داده شده است(

راه انتقال را بیان کنید.بنداره حلق ومریحنجرهبرچاکنایزبان کوچکزبان بزرگمکانیسم

بالا رفته تا لقمه به سمت بلع
حلق رانده شود

بالا رفته تا محوطه بینی 
مسدود شود

پایین می آید تا مجاری حنجره و 
باز می شود تا لقمه به بالانای بسته شود

از دهان به معدهمری وارد شود

از ابتدای دوازدهه و معده به دهانبازبالاپایین می آیدبالا می رودپایین می آیداستفراغ

هوای پرفشار از شش به دهان و بینیبستهپایینبالا می رودپایین می آیدپایین می آیدعطسه

هوای پرفشار از شش به دهانبستهپایینبالا می رودبالا می رودپایین می آیدسرفه

هوای پرفشار از معده به دهانبازبالاپایین می آیدبالا می رودپایین می آیدآروغ

نمایی از بافت پوششی معده كه به درون بافت پیوندی زیرین خود نفوذ كرده و در بخش هایی غدد ترشحی معده را ایجاد كرده است

واكنش كلی آب كافت برای گوارش انواع درشت مولکول های زیستی، واكنش مقابل مثالی است از آب كافت دی ساكاریدها:

گوارش شیمیایی پروتئین ها در بخش های گوناگون لوله گوارش را شرح دهید.
گوارش شیمیایی و هیدرولیز پروتئین ها در معده آغاز و در دوازدهه ادامه می یابد، بنابراین؛ پروتئین ها در دهان گوارشی ندارند. پروتئین ها در معده تحت تاثیر 

پپسین به پلی پپتیدهای كوچک و دی پپتیدها و در دوازدهه تحت تاثیر پروتئازهای پانکراس و روده گوارشش كامل شده به آمینواسیدها تبدیل می شود.
گوارش شیمیایی کربوهیدرات های غیر ساختاری )نشاسته( در بخش های گوناگون لوله گوارش را شرح دهید.

گوارش و هیدرولیز برخی پلی ساكاریدها مانند نشاسته در دهان تحت تاثیر آمیلاز بزاقی به طور ضعیف آغاز و در دوازدهه تحت تاثیر آمیلاز پانکراس به شدت 
ادامه می یابد، به طوری كه در دوازدهه این كربوهیدرات ها اغلب به مونوساكاریدها گوارش می یابند. كربوهیدرات ها در معده گوارشی ندارند.

سلولز و بخش هایی از دیگر كربوهیدرات هایی كه از گوارش بازمانده اند در روده كور و یا ابتدای كولون بالارو توسط باكتری ها تخمیر و گوارش می یابند.
گوارش شیمیایی تری گلیسریدها در بخش های گوناگون لوله گوارش را شرح دهید.

گوارش و هیدرولیز گلوله های ریز تری گلیسریدها در معده تحت تاثیر لیپاز معده آغاز می گردد. گلوله های درشت در دوازدهه ابتدا تحت اثر لسیتین و نمک های 
صفراوی و هم چنین حركات روده كوچک به گلوله های كوچک تر. تبدیل شده، محلول می شوند، سپس لیپاز پانکراس، تری گلیسریدها را به دی گلیسرید، مونو 

گلیسرید و یا گلیسرول و 3 اسید چرب گوارش می كند.
گوارش شیمیایی اسیدهای نوکلئیک در بخش های گوناگون لوله گوارش را شرح دهید.

گوارش و هیدرولیز اسیدهای نوكلئیک در دوازدهه تحت تاثیر نوكلئازهای پانکراس آغاز می گردد و نوكلئوتیدهای تولید شده پس از جذب، درون یاخته پوششی 
روده نیز گوارش می یابند. 
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علت: رسوب تركیبات صفرا و تشکیل سنگ در مجرای خروجی كیسه به دوازدهه.

عوارض: 1( خروج کلسترول از کیسه به خون و افزایش کلسترول خون و رسوب آن ها در دیواره سرخرگ ها )افزایش احتمال انواع سکته ها(.
           2( خروج ماده رنگی صفرا )بیلی روبین( به خون و ایجاد بیماری یرقان )زردی(.

.)DEKA( کاهش گوارش و پس از آن جذب انواع لیپیدها و ویتامین های محلول در چربی )3           
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آزمایشی جهت بررسی اثر آمیلاز بزاق بر نشاسته )به هر 3 لوله آزمایش معرف لوگول افزوده می شود(
رنگ لوگول تغییر 

می کند؟
چرا؟

این لوله ها را درون حمام 
آب گرم قرار می دهند تا 

شرایط دمایی برای واكنش 
آنزیمی فراهم شود

لوله 1 نشاسته ندارد، بنابراین؛ لوگول وارد واكنش نمی شودخیرآب مقطر )لوله آزمایش كنترل(لوله 1

لوله 2 نشاسته دارد، بنابراین؛ لوگول وارد واكنش می شودآریمحلول نشاستهلوله 2

خیرمحلول نشاسته  بزاق دهانلوله 3
نشاسته لوله 3 توسط آمیلاز بزاق تجزیه شده، بنابراین؛ 

لوگول واكنش نمی دهد

سؤالات�امتحانی�گفتار�اول

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را تعیین نمایید.. 1
درست  نادرست  الف( صفاق پرده ای است که تنها اندام های درون شکم را به هم و به دیواره محوطه شکمی وصل می کند. 
درست  نادرست  ب( ماهیچه های دهان، حلق و ابتدای مری از نوع ارادی می باشند، بنابراین؛ بلع غیرارادی غذا در حلق حاصل انعکاس است. 
درست  نادرست  پ( تحریک عصبی در بخش غیر ارادی لوله گوارش سبب باز شدن موضعی لوله گوارش می شود. 
درست  نادرست  ت( در لایه مخاطی مری غده وجود دارد که ترشح ماده مخاطی دارند. 
درست  نادرست  ث( به جز در بیرونی ترین لایه و مخاط، در تمام لایه های دیواره لوله گوارش شبکه عصبی گسترده شده است. 
درست  نادرست  ج( شیره روده از روده ترشح می شود و شامل ترشحات آب، یون هایی مانند؛ بی کربنات، موسین و آنزیم ها است. 

چ( شیره پانکراس شامل یون هایی مانند؛ بی کربنات و انواعی از آنزیم های پروتئاز، نوکلئاز، لیپاز و کربوهیدراز می باشد. 
درست  نادرست   

ح( حفاظت دیواره دوازدهه به واسطه حضور بی کربنات مترشحه از روده، صفرا و یا پانکراس به همراه ماده مخاطی مترشحه از روده است.
درست  نادرست   

از دیگر وظایف یون بی کربنات می باشد. پانکراس و روده،  آنزیم های  بهینه شدن فعالیت  )قلیایی( کردن محیط دوازدهه جهت  بازی  خ( 
درست  نادرست   
درست  نادرست  د( مراحل پایانی گوارش در دوازدهه )ابتدای روده کوچک( انجام می شود. 

هر جای خالی را با واژه ای مناسب پر کنید.. 2
الف( حرکات لوله گوارش، عبارتند از حرکات .............................. و .............................. که در گوارش مکانیکی و راندن روبه جلوی محتویات لوله نقش 

موثری دارند.
ب( ........................... در سرتاسر لوله گوارش مشاهده می شود ولی حرکات ............................. تنها در روده کوچک دیده می  شود.
پ( حرکات کرمی افزون بر حرکت غذا، قابلیت مخلوط کنندگی نیز دارد به ویژه هنگام برخورد غذا به یک ............................. .

ت( در حرکت ............................. حلقه های انقباضی به  صورت یک در میان در لوله گوارش تشکیل می شود و تداوم این حرکت باعث می شود تا 
محتویات لوله گوارش موثرتر با شیره های گوارشی مخلوط شوند.

ث( ..................... نام کلی برای پیش ساز چندین پروتئاز در معده است.
ح( برگشت اسید معده به مری ری فلاکس نام دارد که حاصل ................................ بنداره انتهای مری است و باعث می شود اسید معده به مری 

باز گردد و انتهای مری را زخم کند.

جنس یا ماهیت هریک از مولکول های زیستی زیر را تعیین نمایید.. 3
پ( لسیتین ب( موسین  الف( فاکتور داخلی 

تخریب دیواره معده چگونه باعث کم خونی در افراد می شود؟. 4

2




